

白衣为甲： 群众身边的“生命守护者”

□何一智 薛原 胡行彬

他们是白衣执甲的逆行勇士，他们是救死扶伤的“生命守护者”，他们没有光芒万丈，却温暖着每一位需要帮助的人。他们，就是新时代最可爱的人——医生。目前注册在钟楼区公立、民办等各类医疗机构的医师共一千余名。在第七个“中国医师节”即将来临之际，让我们走近钟楼群众身边的“生命守护者”，感知医者初心，致敬每一位坚韧笃行的他们。

毛菊华：3000村民的“健康管家”

“血压保持得不错，最近天气热，要注意休息，药要按时吃。”8月6日下午3时，骄阳似火，邹区镇卜弋桥村东村卫生室的毛菊华医生挎着访视包，来到东村委楼下村的陈老伯和陆阿姨家，为他们做慢性病随访。

“这么热的天还来看我们，真的很感谢毛医生。”陆阿姨今年74岁，患有高血压和糖尿病，老伴陈老伯也患有高血压，两人需要常年吃药。由于行动迟缓，两人日常都在村卫生室

情况，有问题随时和我联系。”离开时，已近下午1时。

“除了在诊室坐诊，还要上门访视新手妈妈，为老年人进行慢性病随访、家庭病床服务等等，累也充实！”毛菊华笑着说，村上的路她早已走熟，3000多名村民的情况，她也基本了然于心。背着药箱，迎着酷暑和严寒走在村道上，走进一户户村民家中，是毛菊华每天需要干的工作，这一干就是12年。



宋君：体医融合助力慢病管理

“昨天是全民健身日，整个8月也是全民健身月。希望通过这场活动，让大家对体育锻炼治疗慢性病的作用有进一步的认识。下面我们一起做一段八段锦……”8月9日下午，五星街道社区卫生服务中心医生宋君在医院6楼开展了一场体医融合专项讲堂，吸引了50多名社区居民参加。

“我自己喜欢健身，2017年就报名参加参加了全国运动处方师的培训，成为常州首个获得全国运动处方师资格的社区医生。”宋君说，所谓运动处

方，就是为病人全面进行体测后对症下药，给病人做出每日“运动要求”，通过运动对慢性病进行干预。“每位学员都配有手环，每天都要在群里运动打卡。所有开出运动处方的病人都要定期进行复查。”宋君说，通过运动处方，让不少病人的慢性病得到了控制。

50岁的汪琦是宋君今年体医融合班中的学员，3个多月时间里她在宋君的引领下，坚持每天跳绳，成功从140斤减到了120斤，高血压、高血糖等慢性病症减轻了，汪琦对未



冉玉春：两次赴陕对口医疗

“刚从山区一个病人家复查完回到医院，路不是太好走。”8月9日下午，记者联系到冉玉春时，他刚从陕西省安康市镇坪县钟宝镇一户村民家赶回医院，他还要忙着第二天为镇坪县中医院医生组织心肺复苏急救培训的事宜。

49岁的冉玉春，是永红街道社区卫生服务中心医师。2022年7月—2023年7月，他曾去镇坪县对口支

援一年。今年7月26日，他再次启程前往陕西，开展为期1年的对口支援工作。“镇坪县地处山区，遇到的最多的情况就是摔伤以及骨折。”冉玉春告诉记者，他刚刚送医下乡的患者姓易，是一名农民，干农活的时候不慎从山坡上摔下，摔伤了腿。由于易先生无法行走，冉玉春坐1个多小时车到易先生家为他进行伤口处理。9号当天，他去易先生家是为他进行复

诊。“他的病情不是特别严重，所以先给他用石膏处理下，避免往返奔波。目前来看恢复情况良好，再过几天只要来医院拍片复查下就好了。”

虽然在千里之外的镇坪，冉玉春也忘不了在钟楼的病人们，他的手机微信里有不少永红中心的病人，工作之余他会一一回复这些病人发来的微信，指导他们在家中遇到的各种健康问题。



李钰：“90后”中医师

“感谢李医生，我膝关节损伤大半个月，针灸几次后就有明显好转，现在已经可以正常行动了。”8月9日上午，家住新闻街道绿地世纪城的孙女士来到新闻街道社区卫生服务中心3楼中医科复诊，对主治中医师李钰的中医理疗赞不绝口。

李钰是名“90后”，2022年来到新闻街道社区卫生服务中心，成为一名中医全科医生。三伏天是冬病夏治的大好时机，李钰也迎来了一年中最忙的时间。“一上午就要给20多名病人做三伏贴、针灸等治疗，7点多上班，一上午几乎没有休息时间。”李钰说，新闻中心建档人数超4万人，由于辖区老年人偏多，所以腰痛、肩周炎、骨关节炎等老年人常见病较为高发。作为一名中医师，她的工作节奏很快。“一般上午要不断给老年人做理疗，下午稍微空点，就要和同事一起制作三伏贴。”李钰说。“将肉桂、白芥子、姜汁、延胡索等药材熬成

膏，均匀涂抹在膏方上，每个药膏都要抹平。”李钰她们一下午往往要做数百个三伏贴，才能满足附近居民的正常需求。

李钰独特的亲和力也赢得了附近中老年居民的一致好评。“李医生很有耐心，我们老年人有时听不清楚，她总是会如何贴药膏、什么时候来理疗等的注意事项给我们说好几遍，我们都喜欢这个小丫头。”居民李阿姨说道。



首版《化工领域高质量科技期刊分级目录》

常州《涂料工业》入选

本报讯(卢敏 严杰)近日,中国化工学会发布了首版《化工领域高质量科技期刊分级目录》,由中海油常州涂料化工研究院有限公司主办的《涂料工业》杂志成功入选T2级——国际上知名和非常重要的较高水平权威期刊。

《化工领域高质量科技期刊分级目录》是中国化工学会在中国科协的统一部署下,为加快推进世界一流科技期刊建设,推动建设中外期刊同质的评价体系,而组织实施的化工

领域高质量科技期刊认定工作的成果。经过严格的评审流程,最终共有93种期刊入选,其中T1级期刊(已经接近或具备国际顶级水平的期刊)19种,T2级期刊(国际上知名和非常重要的较高水平权威期刊)36种,T3级期刊(国内外重要、且被学术界所认可的期刊)38种。《涂料工业》作为国内涂料行业权威的核心学术期刊,创刊于1959年,是中国涂料行业中历史最为久远的专业刊物。

邹区举办新时代文明实践集中行动日活动

本报讯(邵艾瑶)在军歌嘹亮的八月,一场由邹区镇新时代文明实践所、邹区镇退役军人服务站、卜弋村退役军人服务站共同举办的文艺汇演暨新时代文明实践集中行动日退役军人专场活动在卜弋村新时代文明实践站举行。

当晚的公益集市上,理发、缝纫、修鞋等公益摊位前人头攒动。理发师们凭借精湛技艺使退役军人的精

神面貌焕然一新,群众和退役军人带来的旧衣物、旧鞋子经过妙手师傅的修补得到“重生”。《美丽中国》《江姐上山》等文艺表演赢得观众的阵阵喝彩;红色故事宣讲《追寻红色记忆》、儿童剧《英雄王小二》更是赢得大家的一片掌声。活动不仅让退役军人感受到了家门口的便捷服务,更感受到了社会各界对他们奉献青春的感恩。

钟灵食美“育”见未来

本报讯(杜沈蓁炎 施阳杰)“这个印章画的是萝卜干,这是元宵,这是梨膏糖!”近日,在钟楼区市场监督管理局举办的“钟灵食美”夏令营课堂上,充满了小朋友们的欢声笑语。

本次活动特别邀请了百年老店“迎桂”的负责人,向参加夏令营的小朋友讲述了钟灵美食的故事,并带领大家共同制作了小笼包和巧果,让大

家在感受美食魅力的同时,了解食品安全在传统美食制作中的关键作用。为助力“江南美食之都”建设,擦亮“钟灵食美”食安创建品牌,区市场监督管理局特别推出的系列文创印章吸引了小营员们的眼球。“哇!这个印章好好看!”“这么多好吃的,我要喊爸爸妈妈带我全部吃一遍!”小朋友们被勾起了“馋虫”,纷纷在集章本上盖章留念。

执法进小区 市容换新颜

本报讯(刘佳乐 朱平)近日,西林街道综合行政执法和安全生产监督管理办公室持续发力,对檀香湾小区、泰盈八千里小区等部分住宅小区开展了一系列市容集中整治行动。

在泰盈八千里小区面貌整治中,执法人员采取“兵分两路”的方式,分别对小区内部环境和小区红线范

围内商铺进行梳理。针对商铺店外堆放、店外经营产生的占用公共区域和造成安全隐患等行为,开具责令改正通知书5张。行动共清理小区内非法小广告3处,违规晾晒6处,卫生死角10处,排查设施破损8处,设施残留5处,绿化空秃和绿植枯死7处。

新闻开展“进万户”专项调研工作

本报讯(罗亚萍)近日,以巾帼志愿者、“五老”(老干部、老专家、老模范、老教师、老战士)为主体,新闻街道关工委“进万户”专项调研工作正式启动。

本次调研采取“6+N”模式,确保新市民家庭、离异家庭、困难家庭、问题家庭(问题父母和问题青少年)、残障家庭、三代人家庭(青少年与爷爷奶奶或舅舅婆生活)这六类家庭的全覆盖,并根据街道的实际情况,确定要额外调查的N类家庭。

据统计,新闻街道调研“6+N”模式家庭共20户,其中新市民家庭3户、离异家庭1户、困难家庭3户、问题家庭1户、残障家庭5户、三代人家庭5户、“N”模式家庭2户。调研内容则包括家庭教育在不同年龄段青少年成长过程中存在的热点难点问题,调研以“五老”与社区干部“上门入户谈”和把选定参与调查的青少年家长“请进社区谈”两种方式为主,辅以问卷调查,为调查研究提供数据支撑。

夏日“漆”彩扇 水中廉洁花

本报讯(姚君贤 廖文青)近日,五星街道三堡街社区党委联合五星街道三堡街社区新时代文明实践站、妇联共同举办了一场独具特色的漆扇生“廉”活动。

社区党员志愿者与社区青少年齐

聚一堂,纪检委员现场指导制作漆扇,志愿者和青少年在水中施展创意,廉洁之花悄然绽放,大家对亲手制作的漆扇爱不释手,啧啧称赞。活动不仅展现了非遗文化的魅力,也让廉洁意识与良好家风在青少年心中生根发芽。



近日,新闻街道新闻村新时代文明实践站联合钟楼区文化馆,为居民带来了一场文化盛宴。演出过程中,演员们与在场的青少年们进行了互动交流,向他们讲解了戏曲的起源、发展,并示范了戏剧动作,让他们沉浸式体验传统戏曲文化。

于露 刘洁图文报道

常州华威电子科技有限公司总裁颜翰菁： 让电子工业“大米”释放“超能量”

□何一智 董华岗 陈刚 万宣卿

在钟楼区邹区镇312国道旁,有一家成立于1987年的企业——常州华威电子科技有限公司(以下简称“华威电子”),在30多年时间里,从一家生产电容器的小厂成长为一家为汽车电子、储能等新能源领域生产电子元件的高新技术企业,用匠心将一枚小小的电容器做到了极致。

立足主业,消费类电容打开局面

所谓的铝电解电容器,就是线路板上的最基础元件。“开始创业时,企业就在生产铝电解电容器,当时做的是最简单的产品,技术含量最低,附加值也

低。”华威电子总裁颜翰菁说。当时企业为玩具厂、收音机厂生产铝电解电容器,那时邹区镇还有不少企业在生产同类产品,订单少、竞争大,四处面临着压力。

风起云涌之下,进行产业升级势在必行。上世纪90年代末,家用电器开始升温,华威电子看准方向,迅速切入市场,针对家用电器中电路板所需要的电容器开展研发,成功生产出带有防爆阀功能的电容器。“通过防爆铝壳和带孔金属垫片的组合,控制电解液蒸气的释放流量及释放量,从而避免了烧机问题。”颜翰菁说,产品有不仅能起到阻燃的作用,还能有效减少电解液的喷发量。“因为提高了产品的安全系数,所以接到了TCL等一线品牌的合作订单。”颜翰菁说。

深度转型,新能源赛道持续发力

虽然华威电子在铝电解电容器产业站稳了脚跟,但计划还是赶不上变化。

2009年前后,由于家电的降价,家电

板块电容器市场利润下降了10%—15%,企业决定再次转型。

为了跟上技术步伐,华威电子引进了一大批高级青年人才,创立了省级技术中心,成立了一支50余人的研发团队以及10多人组成的信息化团队。从2013年开始,华威电子依据新能源产业的特点,不断进行与之匹配的产品研发,产品涵盖了引线式电容、固态电容、贴片电容、牛角和螺栓电容等多个系列,可满足新能源市场客户对铝电解电容器的全部需求。而随着新能源汽车的不断崛起,新能源领域铝电解电容器的需求也呈现了井喷。2024年1—6月,华威电子新能源领域产品销售数量超过2000万只。颜翰菁介绍,企业最新研发的导电高分子混合型铝电解电容器产品具有宽温、超低漏电流、耐高压、抗震动等多个优点,获得市场的青睐。企业还构建了覆盖全球的销售服务网络,产品远销日本、韩国、美国、德国等国家。“与LG麦格纳、比亚迪、东风汽车、小米汽车等知名企业都有相关合作。”颜翰菁说。

AI赋能,超级电容爆发新量

要跑赢市场,必须坚持创新。去年开

始,华威电子创新布局未来板块——能量型超级电容,用最新的产品释放“超能量”。

能量型超级电容是新一代超级电容器,它结合了超级电容和电池特性的创新技术,大大提高能量密度,是传统超电的15—20倍。通过离子吸附+锂离子浅嵌入脱出,实现高能量密度、高倍率充放电、高安全、长寿命、免维护等特点。

去年8月,华威电子与合作方成立了专业生产超级电容的初创型公司,目前产品广泛应用于光伏发电、风电、油田等领域,市场前景广阔。不仅是超级电容,华威还在研发微型电容、AI人工智能领域电容。微型电容只有三分之一指甲盖大小,未来将广泛应用于超薄家电。AI人工智能领域电容将与芯片公司合作,运用在数据库中的计算机主体。颜翰菁透露,公司的产品还被运用到机器人上,未来还将为无人驾驶终端提供支持。她表示,华威电子将发力超级电容、微型电容等高新技术产品,朝着铝电解电容器世界前三、全国前三的目标奋进,争做行业领军企业。